

# 习近平出席亚洲文明对话大会开幕式并发表主旨演讲

## 呼吁坚持相互尊重、平等相待,美人之美、美美与共,开放包容、互学互鉴,与时俱进、创新发展,共同创造亚洲文明和世界文明的美好未来

新华社北京5月15日电 国家主席习近平15日在北京国家会议中心出席亚洲文明对话大会开幕式,并发表题为《深化文明交流互鉴 共建亚洲命运共同体》的主旨演讲,指出璀璨的亚洲文明为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。亚洲人民期待一个和平安宁、共同繁荣、开放融通的亚洲。我们应该坚持相互尊重、平等相待,美人之美、美美与共,开放包容、互学互鉴,与时俱进、创新发展,夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础。习近平强调,中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系。未来之中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。

王沪宁出席开幕式。

上午10时30分许,习近平和外方领导人共同步入会场。在热烈的掌声中,习近平走上主席台,发表主旨演讲。

习近平指出,当前,世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化深入发展,人类社会充满希望。同时,国际形势的不稳定性不确定性更加突出,人类面临的全球性挑战更加严峻。应对共同挑战、迈向美好未来,既需要经济科技力量,也需要文化文明力量。亚洲文明对话大会,为促进亚洲及世界各国文明开展平等对话、交流互鉴、相互启迪提供了一个新的平台。

习近平指出,亚洲是人类最早的定居地之一,也是人类文明的重要发祥地。在数千年发展历程中,亚洲人民创造了辉煌的文明成果。

亚洲文明也在自身内部及同世界文明的交流互鉴中发展壮大。璀璨的亚洲文明,为世界文明发展史书写了浓墨重彩的篇章,人类文明因亚洲而更加绚烂多姿。我们应该增强文明自信,在先辈们铸就的光辉成就基础上,坚持同世界其他文明交流互鉴,努力续写亚洲文明新辉煌。

习近平强调,亚洲各国山水相连、人文相亲,有着相似的历史境遇、相同的梦想追求。面向未来,我们应该把握大势、顺应潮流,努力把亚洲人民对美好生活的向往变成现实。亚洲人民期待一个和平安宁的亚洲,希望各国互尊互信、和睦相处,广泛开展跨界界、跨时空、跨文明的交往活动,共同维护比金子还珍贵的和平与时光。亚洲人民期待一个共同繁荣的亚洲,希望各国合力推进开放、包容、普惠、平衡、共赢的经济全球化,共同消除一些国家民众依然面临的贫穷落后,共同为孩子们创造衣食无忧的生活。亚洲人民期待一个开放融通的亚洲,希望各国秉持开放精神,推进政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,共同构建亚洲命运共同体、人类命运共同体。

习近平强调,文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。我们要加强世界上不同国家、不同民族、不同文化的交流互鉴,夯实共建亚洲命运共同体、人类命运共同体的人文基础。习近平提出4点主张。

第一,坚持相互尊重、平等相待。人类只有肤色语言之别,文明只有姹紫嫣红之别,但绝无高低优劣之分。我们应该秉持平等和尊

重,摒弃傲慢和偏见,加深对自身文明和其他文明差异性的认知,推动不同文明交流对话、和谐共生。

第二,坚持美人之美、美美与共。一切美好的事物都是相通的。人们对美好事物的向往,是任何力量都无法阻挡的。我们要让本国文明充满勃勃生机,又要为他国文明发展创造条件,让世界文明百花园群芳竞艳。

第三,坚持开放包容、互学互鉴。交流互鉴是文明发展的本质要求。文明交流互鉴应该是对等的、平等的,应该是多元的、多向的,而不应该是强制的、强迫的,不应该是单一的、单向的。我们应该以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒,以兼收并蓄的态度汲取其他文明的养分,促进亚洲文明在交流互鉴中共同前进。

第四,坚持与时俱进、创新发展。我们应该用创新增添文明发展动力,激活文明进步的源头活水,不断创造出跨越时空、富有永恒魅力的文明成果。

习近平强调,中国愿同各国开展亚洲文化遗产保护行动,为更好传承文明提供必要支撑;愿同有关国家一道,实施亚洲经典著作互译计划和亚洲影视交流合作计划,帮助人们加深对彼此文明的理解和欣赏,为展示和传播文明之美打造交流互鉴平台;愿同各国加强各界交流,打造智库交流合作网络,创新合作模式,推动各种形式的合作走深走实,为推动文明交流互鉴创造条件;愿同各国实施亚洲旅游促进计划,为促进亚洲经济发展、增进亚洲人民友

谊贡献更大力量。

习近平指出,中华文明是亚洲文明的重要组成部分。自古以来,中华文明在继承创新中不断发展,在应时处变中不断升华,积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系,始终在兼收并蓄中历久弥新。亲仁善邻、协和万邦是中华文明一贯的处世之道,惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的价值导向,革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质,道法自然、天人合一也是中华文明内在的生存理念。

习近平强调,今日之中国,不仅是中国之中国,而且是亚洲之中国、世界之中国。未来之中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。希望大家共同创造亚洲文明和世界文明的美好未来。

柬埔寨国王西哈莫尼、希腊总统帕夫洛普洛斯、新加坡总统哈莉玛、斯里兰卡总统西里塞纳、亚美尼亚总理帕希尼扬、联合国教科文组织总干事阿祖莱也在开幕式上致辞。他们表示,世界是多元的,不同国家、民族和文明共同构成了丰富多彩的世界。不同文明是平等的,没有任何一种文明可以取代其他文明,没有任何一种文明可以对其他文明居高临下。要相互尊重,尊重文明的差异性、独立性和多样性。要加强文明之间沟通对话和交流互鉴,只有这样,才能实现世界的持久和平和人类的繁荣进步。所谓“文明冲突论”十分错误,将破

坏甚至切断文明沟通的桥梁。正是文化上的固步自封、唯我独尊和极端主义导致了世界上许多矛盾和冲突。感谢习近平主席倡议举行亚洲文明对话大会,这为亚洲国家及不同文明对话交流提供了重要平台,在当前形势下恰逢其时,意义重大深远。亚洲国家同呼吸、共命运,要加强对话交融,增进相互了解,共享繁荣亚洲。要秉持亚洲文明开放包容的价值观,加强同域外其他文明的交流互鉴,共建和谐世界。

外方领导人表示,古老的中华文明为世界留下了宝贵的财富,习近平主席提出构建亚洲命运共同体和人类命运共同体的伟大构想,是当代中国为世界和平和人类进步作出的又一重大贡献。各国要把握共建“一带一路”的重要机遇,构筑民心相通,促进和平、友谊、合作,共圆美好梦想。

丁薛祥、孙春兰、杨洁篪、蔡奇、王毅、何立峰等出席。

黄坤明主持开幕式。

开幕式前,习近平在迎宾厅同外方领导人一一握手、互致问候。随后,中外领导人共同参观文物展,观赏了来自中国、斯里兰卡、新加坡、希腊、柬埔寨、亚美尼亚的精品文物,并同出席开幕式的重要嘉宾代表合影留念。

亚洲文明对话大会的主题是“亚洲文明交流互鉴与命运共同体”,举办开幕式、平行分论坛、亚洲文明嘉年华、亚洲文明周四大板块共110余场文明交流活动。约1200名中外嘉宾出席开幕式。

## 我国进一步降低一般工商业电价

据新华社北京5月15日电 国家发展改革委15日公布降低一般工商业电价第二批措施。其中,重大水利工程建设基金征收标准降低50%形成的降价空间全部用于降低一般工商业电价。

今年的政府工作报告明确,一般工商业平均电价再降低10%。根据《国家发展改革委关于降低一般工商业电价的通知》,适当延长电网企业固定资产折旧年限,将电网企业固定资产平均折旧率降低

0.5个百分点;增值税税率和固定资产平均折旧率降低后,重新核定的跨省跨区专项工程输电价格降低形成的降价空间在送电省、受电省之间按照1:1比例分配。

通知称,因增值税税率降低到13%,

省内水电企业非市场化交易电量、跨省跨区外来水电和核电企业非市场化交易电量形成的降价空间,全部用于降低一般工商业电价。



## 种药材 闯富路

5月15日,在卢龙县燕河营镇燕窝庄村中药材种植基地,村民在收获中药材。

近年来,河北省卢龙县大力开展农业产业结构调整,探索发展林下药材、果药套种,并采取“公司+科研机构+专业合作社+基地+农户”的模式规模化发展中药材种植。目前,该县中药材种植面积8000余亩。

据新华社

## 用“文明”粉饰霸权,很不文明!

新华社记者 杨依军

所谓“美国重建了中国”,以及大言不惭的“把中国开除出WTO”,其本质一脉相承,那就是美方唯我独尊、居高临下的霸凌心态。

斯金纳所谓“文明对抗”的谬论无疑把美方一些人对本国历史的无知暴露在世人面前。在不少人眼中,对多样文明的珍视和追求是美国的重要象征。然而,熟悉历史的人都知道,美国社会多元文明共存的局面,并非天上掉下来的,而是付出了很大代价才实现的,直到今天仍脆弱而敏感。对其他文明的排斥和敌视,在美国国内史和对外史上曾造成怎样的严重后

果,美国按说比谁都清楚。

中华文明上下绵延五千年,始终在交融互鉴、兼收并蓄中丰富和发展。对待其他文明,中国人历来主张平等而非傲慢、尊重而非偏见,交流而非交锋、包容而非排斥、和平而非对抗。中国人历来爱好和平。过去,中华文明没有和任何文明产生“文明冲突”,现在、未来也不会与其他文明产生“文明冲突”。美方个别国人宣扬所谓“中国威胁论”“美中文明较量论”,是典型的以小人之心度君子之腹,恰恰表明他们对中华文明缺乏了解,也更加证明了文

明对话而非冲突对抗的必要性。

作为负责任大国,理应求同存异,以开放心态加强对话,为破解“文明冲突”迷思做出探索和贡献。“各种文明本没有冲突,只是要有欣赏所有文明之美的眼睛。”一旦被“冲突”“较量”“对抗”等零和思维蒙蔽了双眼,其结局无非是中国一句成语所言:盲人瞎马、夜半临池。

新华时评

(上接第一版)

融绿与民:让群众收获满满幸福感

长江依城,湖泊星罗。从高空俯瞰嘉鱼县城,白湖、梅湖、小湖连为一体,宛如骏马,向着长江奔涌。

嘉鱼先后投入2000多万元,用于三湖连江第二阶段专项整治;投入3000多万元,对主坝进行绿道改造;投入5000多万元,实施小湖、梅懈湖至公路桥地段生态截污工程。

经过持续治理,三湖连江水库碧波荡漾;沿湖十里长堤垂柳依依。临湖眺望,蓝天白云,水天一色。

“江南水乡,二乔故里。嘉鱼就是理想的栖居之地。”武汉市民胡女士,特意选择在嘉鱼购房养老。

她说,在这里生活,就两个字:幸福!青山绿水间,放飞生态宜居梦。

凌普镇王家庄村,紧邻西凉湖,曾是一个以围网养鱼为主的渔村。

“两湖”拆围行动开始后,渔民们洗脚上岸,在政府的引导和支持下,发展果树种植、乡村旅游等绿色产业。

14日,记者来到这里,通村公路旁,满眼的脐橙树葱葱茏茏;果园尽头,碧波荡漾;红砖黛瓦的村舍,掩映在青山绿水间;

曾经光秃秃、臭烘烘的湖边,变得郁郁葱

葱,充满生机。

按照发展规划,王家庄村脐橙基地总面积1000亩,目前已种植赣南脐橙6万余棵。进入丰产后,基地年产能达1400吨,年销售额可以达到560多万元。

“既美化环境,又增加收入,种植脐橙就是种植致富果、幸福果。”曾经的养鱼大户、如今的脐橙基地负责人张忠文感慨地说,现在村民房前碧波万顷,屋后果树环绕,居住环境不亚于城里的别墅。

在潘家湾镇羊毛岸村,102省道穿村而过,路边村民饱受噪音、灰尘之苦。

嘉鱼产业新城文化中心项目在这里启动后,周法线被平整拓宽。102省道重

新铺设沥青,路面平整干净噪音小。路两边原有的行道树被移除,重新栽种上法国梧桐等优质绿化树种。

每逢周末等节假日,文化中心幸福里、亲子公园里,游客络绎不绝……

望得见山,看得见水,记得住乡愁。在嘉鱼产业新城,这样“摸得着、看得见”的变化,每天都在发生。

“充分结合临江伴湖的优势,将江、湖、田等元素融入新城,打造功能多样、生态平衡,符合可持续发展战略的田园生活。”嘉鱼产业新城相关负责人说,新城将着力构筑“城在田中,景在城中”的精致原乡形象,让市民在这里收获满满的幸福。

## 美国

### 否认制定出兵中东计划

据新华社华盛顿5月15日电 美国总统特朗普近日说,美国目前没有向中东地区大规模调遣军力的计划,媒体此前的相关报道为“虚假新闻”。

美国《纽约时报》13日援引美方官员的话报道说,代理国防部长纳汉尼已向白宫递交针对伊朗的军事行动计划。根据该计划,一旦伊朗攻击美军或加速研发核武器项目,美国将调遣至多12万美军前往中东地区。

特朗普14日在启程赴路易斯安那州前对记者说,美国目前没有类似计划,《纽约时报》的报道是“虚假新闻”。特朗普同时称,美国不希望被迫做出这种计划,但是如果有相关计划,美国将会派出更多兵力。

本月早些时候,美国宣布不再给予部分国家和地区进口伊朗石油的制裁豁免,以全面禁止伊朗石油出口,后又宣布制裁伊朗钢铁、铝、铜等产业。此外,美国还宣布向中东地区部署“亚伯拉罕·林肯”号航母战斗群、B-52战略轰炸机和船坞运输舰等以应对“伊朗威胁”。

## 伊朗

### 美伊之间不会爆发战争

据新华社德黑兰5月15日电 据伊朗新闻电视台消息,伊朗最高领袖哈梅内伊近日发表谈话,表示当前伊美关系虽然紧张,但两国不会爆发战争。

哈梅内伊当天接见了伊朗国家立法、司法和行政部门代表。他说美国政府很清楚,陷入新的冲突不符合美国国家利益。

“两国(伊朗和美国)都非常清楚,无论爆发战争抑或战后,双方都不会得到任何好处。”不过哈梅内伊也强调,伊美之间的对抗虽然不包括“军事选项”,但是一场“意志的较量”,而伊朗人民将会坚定地抵抗美国的压迫,直到美国知难而退。

哈梅内伊也明确表示,美国当前正试图削弱伊朗的实力,包括军事实力和在地区的战略影响力,只要美国继续奉行敌视伊朗的政策,伊朗就不会与美国展开谈判。

近段时间,伊美关系持续紧张。伊朗总统鲁哈尼8日宣布,部分中止履行伊核协议。